Өтілетін күні:  03.02.15.     Пәні:  геометрия          Сыныбы:    11       

Сабақ тақырыбы:  Цилиндрдің, конустың, шардың және оның бөліктерінің бетінің ауданын табуға арналған практикалық мазмұнды есептер
Сабақ мақсаты: 
Білімділік: Оқушыларға цилиндрдің, конустың, шардың және оның бөліктерінің бетінің ауданын және көлемін   табуға арналған практикалық мазмұнды есептер шығарту.
Дамытушылық: Цилиндрдің, конустың, шардың және оның бөліктерінің бетінің аудандарын және  көлемін  табуға есептер шығарту   арқылы оқушылардың  шапшаңдық қабілеттерін дамыту;
Тәрбиелік: Оқушыларды ұйымшылдыққа, нақты пәнге қызығушылыққа,  жауапкершілікке, өзін-өзі тәрбиелеуге баулу;
Сабақ түрі: Практикалық сабақ
Сабақтың әдісі: Сұрақ – жауап, есептер шығару .
Сабақтың көрнекілігі: Дербес компьютер,  таратпа материалдар, бағалау парақшасы  т.б.
Сабақ барысы:
І. Ұйымдастыру кезеңі.
Оқушылармен сәлемдесу;
Оқушыларды түгелдеу;
Назарларын сабаққа аудару;
Қатарлардың  атын оларға сұрақ қою арқылы белгілеп аламыз.
1. Тік төртбұрыштытың өзінің бір қабырғасы маңынан айналғанынан шыққан денені. (Цилиндр)
2.. Тік бұрышты үшбұрыштың катеті  маңында айналуынан шыққан денені (Конус)
3. Кеңістіктің сферамен шектелген бөлігін . (Шар)
Сабақ жоспары:
І. Үй тапсырмасын тексеру(Үй тапсырмасын тексеру, яғни үйге берілген есеп тақтаға шығарылады. ). Шығармашылық тапсырма. .( 8 ұпай )

ІІ. «Миға шабуыл» стратегиясы.  Өткен сабақты қайталау.( 2 ұпай )

2-ші қатарға : Конус дегеніміз не?Конустың  элементтерін ата? 
 Конустың  түрлерін ата? Қималары? Негізгі формулалар атандар?

Анықтама: Тікбұрышты үшбұрышты катетінен айналдырғанда шығатын фигура конус деп аталады.
[image: Изображение 014]









	

   
Конустың түрлері

[image: Изображение 015]









Табаны дөңгелек болып келетін және оның биіктігінің табаны дөңгелектің центріне дәл түсетін конусты тік дөңгелек конус деп атаймыз.
Тік емес конустар мектеп курсында қарастырылмайды. Бұл конус айналу денесі болмайды.
Конустың қималары

[image: Изображение 016][image: Изображение 016]









1 - сурет – Жазықтық конустың табанын хорда бойымен, ал бүйір бетін екі жасаушы бойымен қиып өтеді. Қима – тең бүйірлі үшбұрыш
2 - сурет – Жазықтық конустың осі арқылы өтсе, онда қимада пайда болған үшбұрыш конустың осьтік қимасы деп аталады. Қима  - үшбұрыш
3 - сурет – Конусыты оның осіне перендикуляр жазықтықпен қиюға болады. Бұл жағдайда қиюшы жазықтық табан жазықтығына параллель, ал конустың қимасы – дөңгелек
4 - сурет – Конустың жасаушысы арқылы өтетін, конуспен ортақ нүктелері жоқ жазықтық конусқа жанама жазықтық деп аталады.
 Негізгі формулалары? Конус айналу денесіне ұқсайтын обьектілерді ата?
Негізгі формулалар
            Конустың бүйір бетінің ауданы оның табан шеңберінің ұзындығы мен жасаушысының көбейтіндісінің жартысына тең:
 (
S
к.б.б.
 =π
RL
S
таб
 =π
R
2
S
к.тол.беті
 =πRL + π
R
2
 = π
R(L + R)
L- конустың жасаушысы, R – табанының радиусы
)







1-ші қатарға
1.Цилиндр дегеніміз не?
2.Цилиндрдің қандай элементтері бар?
3.Цилиндрдің қандай түрлері бар?
4. Цилиндрдің жазбасы қандай фигура болады?
5.Цилиндрдің бүйір бетінің ауданының формуласы қалай?
6. Цилиндрдің  толық  бетінің ауданының формуласы қалай?
7. Цилиндрдің  көлемінің формуласы қалай?

3-ші қатарға
1. Сфера дегеніміз не?
2. Шар дегеніміз не?
3. Сфера теңдеуі ?
4. Сфераға жанама жазықтық.
5.  Сфера бетінің ауданы формуласы .
6. Шардың көлемінің формуласы.
 ІІІ. Кім жылдам? (Бос ұяшықты толтыр) .( 5 ұпай )

1-ші  қатар

	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	12
	 
	 
	5
	 
	 
	



	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	12
	144 п
	13
	5
	156 п
	300 п
	240п







2-ші қатар
	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	
	
	10
	6
	 
	 
	



	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	8
	64 п
	10
	6
	80 п
	144 п
	128п



3-ші қатар
	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	
	9 п
	
	4
	
	
	



	Фигура 
	R
	Sтаб
	L
	h
	Sб.б
	Sт.б.
	

	Конус
	3
	9 п
	5
	4
	15 п
	24 п
	12п



   IV. Заман талабы . ( 3 ұпай )
Цилиндр
Оқу – әдістемелік құрал 2013
10 – нұсқа №8
Цилиндрдің осьтік қимасының диагоналы 26 см-ге тең.
Цилиндрдің бүйір бетінің ауданын табыңыз.
Жауабы: 

13 – нұсқа №8
Цилиндрдің осьтік қимасының ауданы 120 -ге, ал биіктігі 15 см-ге тең.
Цилиндрдің толық бетінің ауданын табыңыз.
Жауабы: 

Оқу – әдістемелік құрал 2014
2 – нұсқа №9
Цилиндр табанының ауданы 32  , ал биіктігі 10 см. Цилиндр көлемін табыңыз.
Жауабы: 

Конус
Оқу – әдістемелік құрал 2013
19 – нұсқа №9
Конустың жасаушысы  см-ге тең, ал осьтік қимасының төбесіндегі бұрышы 120. Конус табаныныңы ауданын табыңыз.
Жауабы: 

1 – нұсқа №9
Конустың осьтік қимасының ауданы 168 , ал табанының радиусы 7 см. Конустың бүйір бетінің ауданын табыңыз.
Жауабы:

Оқу – әдістемелік құрал 2014
6 – нұсқа №18
Конус табанының радиусы 8 см, ал жасаушысы табан жазықтығына 60 бұрыш жасай көлбеген. Конустың толық бетінің ауданыны табыңыз.
 Жауабы: 

Шар
Оқу – әдістемелік құрал 2013
6 – нұсқа №8
Шар бетінің ауданы 72 , көлемін табыңыз.
Жауабы: 
[bookmark: _GoBack]
Оқу – әдістемелік құрал 2014
11- нұсқа №9
Шардың бетінін ауданы 100 , болса көлемін табыңыз.
Жауабы: 

12 – нұсқа №9
Шардың көлемін 288 . Шардың бетінің ауданын табыңыз.
Жауабы: 

V. Практикалық мазмұнды есептер шығарту .( 5 ұпай )

1-қатар. Бір квадрат метрге 200 г бояу жұмсалса, онда табанының диаметрі 1,5 м, биіктігі 3м цилиндр пішінді бакты бояу үшін қанша бояу керек?
Шешуі : D=1.5 м, H=3м,  бояу кетеді



2-қатар. Шелек табаңдрының радиустары 15 см және 10 см, ал жасаушасы 30 см болатын қиық конус пішінді. Егер 1 ауданға 150 г бояу жұмсалатын болса, осындай 100 шелектің ішкі және сыртқы беттерін бояу үшін неше кг бояу керек?
Шешуі:  







3-қатар. Радиусы 10 см футбол добын қаптау үшін қанша тері жұмсалады? (Доптың тігісіне оның бетінің ауданының 8 процентін қосындар).




 Тест. Электрондық оқулықтан беріледі .( 5 ұпай )
1-ші қатарға. (Цилиндр )
 2-ші қатарға . ( Конус.)
3-ші қатарға.( Сфера және шар )
                                                   

 . Үйге тапсырма беру;  Тестен есептер шығару.

. Бағалау .

Бағалау парағы
 
	№
	



Аты-жөні
	Шығармашылық тапсырма.( 8 ұпай )
	Миға шабуыл.( 2 ұпай) 
	Кім жылдам? .( 5 ұпай )


	Заман талабы . ( 3 ұпай)
	Есептер шығарту .
( 5 ұпай )
	Қосымша есептер
	Жалпы ұпай
	Баға

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Бағалау     критерйлері 

                                      19 – 23 ұпай                             « 5 »
                                     15 -  18   ұпай                            « 4 »
                                      9 -  14     ұпай                           « 3 »



 Х. Рефлексия
«Алма ағашы» әдісі
Оқушыларға сабақ басында екі түсті “алма” беріледі. Сабақ соңында оны алма ағашына ілу керек. Жасыл түсті алма – мен бүгін бәрін жақсы орындадым деп ойлаймын: менің көңіл – күйім көтеріңкі. Қызыл түсті алма – мен тапсырманы орындай алмадым, көңіл – күйім жоқ.



Жасыл түсті алма – мен бүгін бәрін жақсы орындадым деп ойлаймын:

Қызыл түсті алма – мен тапсырманы орындай алмадым, көңіл – күйім жоқ.















Қосымша есептер.
1- қатар. Конус жасаушысы 4- ке тең және табан жазықтығымен 300 бұрыш жасайды. Конустың бүйір бетінің ауданын тап.
Sк.б.б. =πRL

Sк.б.б. =
2- қатар.   Конус жасаушысы 4-ке тең және 600 көлбеу орналасқан.Конустың көлемін тап?
Жауабы:  
[image: F:\20080116_022450.jpg]3- қатар. Конус биіктігі 20 см, табанының радиусы 25. Конус төбесінен табан центріне дейінгі арақашықтық 12-ге тең болса, төбесінен өтетін қиманың ауданын тап.


  (Тік бұрыштың төбесінен түсетін биіктігі қасиетінен) 
Онда 




Талапкер 2013
10-нұсқа       №11 
  Бер: Цилиндр.  R=4м,    H=6м
   т/к:   d
d 
           5-нұсқа         №12
Бер: Цилиндр   R=3 см, d=10см
 т\к:        H ,   S
H=
S=6*8=48см2
        4-нұсқа    №19
Бер: цилиндр  
R=2м,  d= 5м 
т\к: H
H==
1.  1-нұсқа  № 16
Бер: Цилиндр  
 R=13см ,   H=11см 
т\к:  Sб.б
Sб.б=2π
1. 12-нұсқа    №16
Бер:Цилиндр
d =26см ,   H=24см 
т\к:  Sб.б
2R==
Sб.б=2π
1.  9-нұсқа №17
Бер: Цилиндр  
 ОК=4см ,   H=8см,  d =10см
т\к:  Sқ
АК==

Sб.б=6*8


Конустың 
элементтері



Конустың табаны – дөңгелек


Төбесін табанының шеңберінің  кез – келген нүктесімен қосатын кесінді - жасаушысы


Төбесінен табан жазықтығына түсірілген перпендикуляр - биіктігі
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45-cyper 46-cyper

3) KOHYCTHIH TebeciHeH OHBIH TabaH KA3BIKTHIFRIHA sxyprisinrex
TIepIeHMKYJIAP KOHYCTHIH Guirxmiei Gonamel;

4) FA rumoreHysachl OChTeH aiHAIFAHNA, KOHYCMbLH Opuip Gemin
CBIBBIT ITbIFATbL. TabaH eHGepiHiH Kes KeJIreH HYKTeCiH KOHYCTBIH Tebeci
F-TieH KOCATHIH KeCIHILepIiH IPOeKIUAIAPHI TeH, COHIBIKTAH 0JIap 63apa
Ter Kecirizep. By KeciHILIEp KOHYCMbLY, HeaCayUibLiapbi, Al KOHYCTRIH
Gyitip 6eTi KoHycmbpllg Gem JIeT aTaxaIbl.

TaGaHs! IOHTeJEK GOJIBIT KeJleTiH skoHe OHbIH GuikTiriHix TabaHbl
JIOHTEJIeKTIH IeHTPiHe JOJ TYCETiH KOHYCTBI mik 0eHzerer KOHYC Nem
arTaiusl.

46-cyperTe TiK eMec KOHYC GeitHesIeHreH, MYHIAN KOHYCTap MeKTen
KYpPChIHIA KapacThIPBLIMAN b (46-cyperreri komyc atiHAIY nexeci
GomvaitbD).

6.2. KoHyCTBIH %a3bIKTBIKIIEH KUMACHI

KoHyC TeH KasbIKTBIKTBIH KUBLIBICYBl KOHYCTBIH Gestiri Goxyst
MyMKis. By xxagnaiina 613 op TYDJI KIMaiap a1aMebis, AfTaJIbIK, KMIOIIB!
JKA3BIKTHIK, KOHYCTHIH €Ki KacayIbIChl APKBLIB ereni neHiK.

KOHYCTBIH KalChIOIp eKi KacayIIBIChIH KAMTHTBIH exi Ty3y apKbLBI 6ip
FAHA 0L 3KASBIKTHIFBIH YK YPrisyre 601ambL. By :aSBIKTHIK KOHY CTBIH TabaHbH
xopa Goitsiven, a1 Gy¥ip Geri exi xacayIImby BoibIMer KHbiI oTem. ATaran
JKABHIKTBHIK TIeH KOHYCTHIH OPTAK, 661 TeROY i/ ymOyphiit (47. 1-cyper)
B0bII TaGBLIATEL Erep o AKa3BIKTBIFBI KOHYCTHIH oci apKBLTIBI ©TCe, OHIA
KiMaA Tafiza GOJFAH YIIOYPBIII KOKYCITbLH, OCbMIK KUMAChL JIeTl ATa A bL.

47. 2-cyperreri FAB ymOYPHIIIIbI — OCHTIK KUMR, 7 47. 1-cyperreri
FAB ymGypbIIlbl OChTIK KUMa eMec.

1. KOHYCTBI OHBIH OCiHe MEPEHINKY/IAD XKASBIKTRIKICH KHUIOTa
Gomamsl. By skarmaiiia KMIOMIBI JKASHIKTHIK TAGAH KASHIKTEIFBIHA
NapaJIelb, al KOHYCThIH KUMACHI IOHTeNeK GonaTeHEHE (47. 3-cyper)
HerisneHnep.

2. Erep KOHyCTHIH Oyiiip Gerin TabaHbIMeH KUBLIBICTIANTEIH jKOHE
KOHYCTHIH OCiHe TeIeRIMKYJIAD eMeC KASBIKTHIKIEH KUbII OTCEK, OtIa
KUMaJa 3JLIAIC aambia (47, 3-cyper).
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HomycTeIx sacayIbichl apKLIL! OTeT
KOHycHeH Gacka oprak HyKTesdepi s
IKABBIKTBIK KOHYCKQ HCAHAMQ HaZbLKMI
zem atanansl (48-cyper).

6.3. Konycrsin xa36acsi koue Gerinin
aynaHsl

Erep xonycreH Oyitip Gerin kaiicrit
9KaCcAyIIbICHIHBIH GOMBIMEH, MBICATEI, A
HBIH GOHBIMEH KUCAK, OHJA KOHYCTHIH 6Yi
Gerini sxasdaceiE anames (49-cyper).

Comnna 6i3 kaunait burypa anamen? B
urypansiH aynaHbE Kanait Tabags?

Pannycer R-re, skacaymsicer /-re T
KOHYCTBIH GYifip Gerinin »kasbachl pammyc
l-re, y3BIHABIFEl 2TR-Te TeH JOHTEJeKT
CeKTopsI Goans! (49-cyper).

My#nzait xa36aHbIH ayfaHbl KOHYCTE
Opitip Geminir, aydarbt peminde KatvLI0aHaAd
S, 5 1en Gearinenesi.

Jlenrenex CeKTODABIH aynaHBIHB
dbopmyacen nafinanancax,

2
566 = Scexr :%
aJIaMbI3, MYHIAFBl () — CEKTOD AOFACHIHB
49-cyper GYDBINTHIK IIAMACHL
Konycrsiy rabaH nreHGepiHis y3brHmbE

5 nl A
2nR-11i CEKTOD N0FaCHIHBIH ﬁ 'Y3BIH/IBIFBIHA TEHECTIPIIL, ¢ 10FachHbL
GYDBINTHIK MIAMACKIH TAYBIT ANAMBI3:

nlp 360"R
ZnRZW, bynan ¢ = e
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35. Jlyphic YIIGYpBIIITE THPAMIIAHBIH b-Fa TeH 6Yitip KBIPBI OHBIH TG
KA3BIKTBIFEIMEH 0. GYpBIN 2kacaitnel. IImpamunara TeHKaGBIPFa.
IVUIMHAD iNITelt CHIBBLIFAH 3K OHE OHBIH TOMEHT1 TabaHb! TpaMUIAH
TabaHBIHIA KAaThID. Tnmsapaiy GuikTirin TabbIHAAp.

36.Buikriri H-ka TeH umammipre YIGYPHINITE MupaMuna imT
ceIsbUIFAH. [IMpAMUIAHBIH €Ki XKarsl TAGAH KABLIKTHIFBIHA Tepize
JHKYJIAD, a7 eKi GYHip KbIPbIHBIH OPKANCHICH TaBaH HKAZBIKTEIFBIM
o Gyphin skacaiinel. Ochl GYHIp KEIDTADBIHBIN ADACKHIATE! 6YpE
B-ra Ten. Iupamunamemm Gyitip Geriniy aynaHBIH TaObIHAAD.

§6. KOHYC
6.1. Konyc — aitnany nemeci

Tarsl na 6ip epexime reoMeTPUANBIK durypansr — xomyen
KapacTelpaiibik (44.1-cyper).

Bisre @ TikGyphiIITE! YIGYpHIIIBEI Gepincia (44. 2-cyper). Erep o
TiKGYDBIMITE! YIIGYDPHINITE OHBIH KaTeTi APKEBLIBI OTeTiH [ ocim
alfHaNTBIDCAK, HOTHKeCiH e, altHAY NeHeci — KOHYCTHI a1aMb13 (44.
cyper).

1 2

44-cyper

19-ammikrama. TikGypblumb: YubypolumyL Kameminen aiinaadoy
eanda woizamyin uzypa Kowye den amanadvr.

45-cyperre O 6ypeimer Tik GonaT FAO YIIGYDHIIBIE OHBH F
KaTeTiHeH afiHATIBbIDFAR/A AJBIHFAH KOHYC GeiiHernenren. Ocb cyper:
JKOHE JKNHAKTAJNFAH AKIADATTAPAI NAIATAHBI, KOHYCTEIH MbIHAZA
KacueTTepiH asiyra Gosamsr

1) OA xareri aiinasranna KoHycmvly, MAGQHbL NET ATATATHIN b0
TeNeKTi ChISBIT IIBIPAJTE;

2) KOHYCTBIH TabaH asbIKTHIFL! OHBIE FO ocime TIePIIeH UK Y JIA]
ZFOA=90". Enneure, KOHyCTHIH GHikTiria aHBIKTayFa 601aIss;
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